

ИТОГИ 1935 СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ГОДА И НАШИ ЗАДАЧИ НА 1936 СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ГОД

Продолжение доклада товарища ПРАМНЭКА Э. К.
на пленуме Крайкома ВКП(б) 17 декабря 1935 года *)

мы должны дрататься за образцовое использование каждой машины. Позор тому колхозу, той МТС, тому району, где хоть одна машина плохо используется.

Еще осталось на первых больших вопросах, без которых немыслим высокий урожай — это агротехническая учеба и политическая работа среди колхозников и колхозниц.

Агрономически грамотных людей у нас, конечно, стало больше, но этого еще очень мало в свете новых задач, которые стоят перед сельским хозяйством. Агрономическая наука в крае еще не внедрилась достаточно глубоко в широкие крестьянские и колхозные массы.

Если мы хотим иметь высокий урожай то мы должны сделать всех колхозников агрономически грамотными людьми. Что мы рекомендуем по агротехнече на 1936 год?

По агротехнече мы рекомендуем следующие формы:

1-я форма — переподготовка председателей колхозов на месячных курсах при районных колхозных школах. Фактическими руководителями этих курсов должны быть секретари РК и председатели райисполкомов. Через эти курсы должны быть пропущены все председатели колхозов.

2-я форма — месячные или 2-месячные курсы бригадиров. Все бригады должны быть пропущены через эти курсы. Эти курсы должны проходить под непосредственным контролем председателей райисполкомов и секретарей райкомов партии. Курсы должны проводиться или при районных колхозных школах или по кустам, в зависимости от местных условий.

3-я форма — полеводческие кружки при колхозах или крупных бригадах и кружки по животноводству при колхозных товариществах.

Руководители этих кружков должны утверждаться районными комитетами партии. Здесь нужно подобрать талантливые и опытные товарищи. Эти кружки должны увязывать свою работу с хатами-лагерями. Программа этих курсов должна быть проста, невеселка, чтобы каждый колхозник мог ее усвоить. Вот, примерно, какие вопросы должны быть проработаны в этих кружках:

1) Что нужно делать весной с землей, чтобы она улучшить условия ее сохранения в почве?

2) Как весной надо обрабатывать подовые земли, не вспаханные с осени?

3) Как надо работать на плуге, культиваторе и бороне?

4) Как надо ухаживать за паром, чтобы лучше бороться с засухой и сорняками?

5) Какой навоз нужен нашим полям, как его больше накопить и чем еще можно удобрять землю, кроме навоза (торфа, компоста, золы и т. д.)?

6) Что надо делать для правильного использования сева-оборота в борьбе за повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур?

7) Какими семенами и как нужно сеять и что нужно сделать, чтобы скорее распутать семенное дело в колхозе (повышение качества сортовых семян, севые участки и т. д.)?

8) Как использовать агрономизацию и другие приемы новой агротехники (сверхразрывный сев, снегозадержание, боронование озимых и др.)?

9) Что надо делать, чтобы в колхозных посевах не было сорняков?

10) Как нужно возделывать на полях кормовые корнеплоды и яровые культуры?

11) Как добиться такого же урожая, как в колхозе такому-то (указать самый передовой колхоз в районе)?

12) Как заложить новый сад и ухаживать за старым плодоносящим садом?

13) Что нужно знать колхознику полеводческой бригады по вопросам кормления и ухода за лошадьми и скотом лучшего использования колхозника?

14) Что и как нужно делать, чтобы при любых условиях погоды получать высокий урожай льна, коопии, картофеля, пшеницы (ведущей культуры для данного колхоза)?

15) От чего зависит получение хорошего льно-волокна, пенько-волокна и как надо готовиться к переработке льна, коопии?

В животноводческих кружках должны быть проработаны примерно следующие вопросы:

1) Как организовать труд и расставить людей в животноводческой бригаде?

2) Что нужно сделать для обеспечения скота фермы и колхозников хорошими коровами (проработать постановление Крайисполкома и Крайкома партии от 16 сентября 1935 г. «О кормовой базе»)?

3) Как улучшить питательность грубых кормов (обратить особое внимание на запаривание, известкование соломы и т. д.)?

4—6) Как правильно кормить зимой скот, чтобы получить больше молока, мяса, сала (с практическими занятиями по составлению кормовых норм для скота)?

7) Как кормить скот летом на пастбище и как улучшить пастбища?

8) Как кормить рабочих лошадей во время сельскохозяйственных работ и на землесортировках?

рю, конечно, о таких культурах, как гречиха и просо, которые требуют своего срока сева.

Ранние сроки сева — это завоевание нашего края. От этого завоевания не отступать ни на один шаг!

4) Ремонт сельхоз машин, приведение в порядок сельскохозяйственного инвентаря. Мы позорно отстаем по ремонту тракторов в МТС. Только вчера мы получили специальную телеграмму тов. Чернова с просьбой вмешаться в это дело. Тов. Столбов, выслушайте и скажите, почему плохой идет ремонт тракторов в МТС?

5) Уход за конем. Конь будет решительно силой в весенне севе. Во многих районах конь находится в плохом состоянии, плохой упитанности. В этом году у нас есть все условия для того, чтобы привести прямо в образцовое состояние коня.

6) Подготовка кадров, проведение курсов, политической работы, о чем я говорил выше. В каждом районе нужно провести по несколько разных совещаний: совещания со льноводами, совещания с колхозами самого высокого урожая, совещания трактористов, одним словом — различные совещания стахановцев сельского хозяйства.

7) О борьбе Горьковского края за высокий урожай.

Мы, конечно, не ограничиваем политическую работу только этими вопросами. Мы издали из местных условий, можно эти вопросы видоизменять и расширять.

Вот, товарищи, основные мероприятия, основные условия для высоких урожаев, для полнятия сельского хозяйства в нашем крае.

Говоря о борьбе за высокий урожай, я хочу с трибуны пленума Крайкома обратиться к агрономическим силам края. Без агрономов, без агрономических сил нам задачу высоких урожаев не разрешить. Агрономы в этом деле должны сыграть большую роль, они должны не только видеть агробиотуру, но они должны — это их прямая задача — разрешить ряд нерешенных задач. Отстают у нас в крае агрономическая мысль. Например, агрономическая наука в крае до сих пор не помогла нам разрешить вопрос о яровой пшенице. Яровая пшеница дает низкий урожай. В чем основная причина, надо это разглядеть. Мы представляем обвинение агрономам по льну. Молчат, нет смелости, нет дерзания, не учат, не подсказывают, как лучше организовать в районах работу по льну. И рядом других вопросов, которые должны решить агрономы и краевые опытные станции.

У вас, товарищи, уже есть группа хороших агрономов. Мы их должны всячески ценить. С трибуны пленума Крайкома я назову несколько фамилий лучших агрономов края. Это: краевой агроном тов. Кудев Д. М., ст. агроном зернового управления Крайзуп — тов. Семиглазов, тов. Нариссов — ст. агроном Лукоминской МТС, тов. Тюрин — рапортером Рабочекинского района, тов. Чанов — рапортером Шатковского района, тов. Бемарский — рапортером Богородского района, тов. Кочетиков — агрономом Муромского района. Этим товарищам много сделали по поднятию сельского хозяйства, много работают. Но мало их, больше надо иметь таких хороших агрономов. Я считаю, что агрономы сейчас имеют такое широкое поприще, на котором можно создать себе славу, честь, ими.

IV. БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ ВЕСЕННЕГО СЕВА

Товарищи, хочу особо остановиться на проведении весеннего сева. Задачи весеннего сева вытекают из того, что я уже говорил о сельском хозяйстве в целом. За что сейчас надо особо ухватиться секретарям РК, председателям районов и всем работникам сельского хозяйства?

1) Семена. Там, где не засыпаны семядоли, их надо немедленно засыпать. Надо организовать сплошную проверку качества семян, проверять семена через районные лаборатории, провести сортирование, трирование, подготовить все необходимо для прорастивания семян.

2) Особо подработать вопрос о весенне-вспашке и об обработке зяби. От того, как мы проведем весенне-вспашку и обработаем зябину, много зависит в урожае. Весной нам придется вспахать больше одного миллиона га. Как вспахать? Если мы проведем весенне-вспашку полно, то будем иметь плохой урожай; нужно раньше провести весенне-вспашку.

Мы имеем около одного миллиона га зябин.

Вы знаете, что зябину, плохо обработанную весной, дает мало эффекта. Она дает эффект только тогда, когда весной хорошо обрабатывается. В прошлом году мы потеряли урожай в некоторых случаях от зябии и потому, что рано пахали зябину, по гряде, чем портили дело. Мы теряем много и потому, что не умеем культивировать зябину, как слеует. Значит, в каждом колхозе, в каждом районе нужно особо обсудить вопрос, как обрабатывать зябину, чтобы все, что она может дать, использовалось.

3) О сроках сева. Сейчас уже есть такие рассуждения, что со сверхранним севом плохо получилось. Мы сверхранним севом не увлекаемся, план по сверхраннему севу у нас небольшой. Но, товарищи, эти разговоры опасны для ранних сроков сева. Мы считаем установленным, что ранний сев и только ранний сев может дать хороший урожай. И не гово-

(Продолжение доклада тов. Праменка см. на 4 странице).

*) Начало доклада тов. Праменка смотри на первой странице.



19 декабря состоялось совещание передовых колхозников и колхозниц Узбекистана, Казахстана и Капал-Калпакии с руководителями партии и правительства. На снимке: выступление тов. В. М. Молотова. За столом президиума сидят (справа налево) тт. Калинин, Ворошилов, Сталин, Яковлев, Чернов, Караганович.

ОКОНЧАНИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ СОВНАРКОМА СССР И ЦК ВКП(б)*

земной полосы, Совнаркому и ЦК ВКП(б) БССР в двухмесячный срок предложить на утверждение в ЦК ВКП(б) и ЦК ССР план необходимых первых мероприятий на 1936 год, с точным указанием, в отношении каких колхозов и районов им намечаются эти мероприятия.

10. Констатируя, что наличие в нечernоземной полосе чрезмерно мелких колхозов, зачастую в 5—10 дворов, препятствует использованию преимуществ общественного колхозного труда и использования новых машин, предложить крайкомам и обкомам и соответствующим исполнкомам разработать необходимые практические мероприятия по единению таких чрезмерно мелких колхозов при условии строжайшей дисциплины такого единения и с очным указанием районов и колхозов и представить их в 3-месячный срок на утверждение ЦК ВКП(б) и ЦК ССР.

11. Поручить Сельхозотделу ЦК ВКП(б) и Наркомзemu ССР в кратчайший срок представить на утверждение ЦК ССР и ЦК ВКП(б) порядок оплаты работников на новых уборочных машинах по льну и картофелю, исходя из системы, принятой в прошлом году и предусматривающей при оплате комбайнеров на комбайнерах.

12. Поручить Совету Труда и Обороне, в связи с увеличением машинноснаряженной нечernоземной полосы, передать дложение горючим от потребкоопера-

*) Начало смотри на 6 странице.

БАРИКАДЫ СОРМОВА

Сведения о начавшихся в Москве боях рабочих с царизмом были получены в Плеханом и Сормове 21 декабря. В этот день Нижегородский обединенный комитет РСДРП выпустил прокламацию «Готовьтесь». В этой прокламации Нижегородский обединенный комитет вследствие засилья в нем меньшевиков не давал четких указаний о немедленном объявлении стачки, а только подготавливался к ее проведению. О переходе стачки в вооруженное восстание комитет совершенно еще не ставил вопроса.

Изначально дело обстояло в Сормове. Когда здесь было получено сообщение из Москвы о том, что там уже начались столкновения рабочих с полицией и войсками, большевистская организация созвала собрание, на котором был поставлен вопрос о конкретной помощи московским рабочим и вооружении рабочих Сормова.

22 декабря состоялось общее собрание рабочих завода, на котором было решено: поддержать московских рабочих, с 25 декабря начать политическую стачку и провести вооруженную демонстрацию.

23 декабря большинство рабочих было занято изготовлением холодного оружия. За этот день рабочие израсходовали на изготовку своего оружия до 500 пудов стали!

24 декабря в Сормове состоялось обединенное собрание большевиков, меньшевиков, эсеров и профсоюзных организаций. На собрании были назначены кандидаты в стачечный комитет.

25 декабря рабочие, как обычно, с утра все явились в завод. В 8 часов утра раздался заводской гулок. Рабочие быстро остановили машину, забрали заготовленное холодное оружие, направились к главной проходной, где состоялся яростный митинг.

Дав отпор меньшинству Сухогу («Бебель»), митинг избрал стачечный комитет. После митинга часть рабочих около 1500 человек, с красными знаменами и пением революционных песен двинулась к народной столовой, но на нее

руководящую работу в колхозах и обучение женщин работе на сложных с.-х. машинах. Такое пренебрежение к выдвижению женщин является одной из главных причин плохого воспитания и сплочения колхозного актива.

Совнарком ССР и ЦК ВКП(б) ставят задачу перед крайками и обкомами, областными и краевыми исполнительными органами нечernоземной полосы, перед Совнаркому и ЦК ВКП(б) БССР — добиться в течение ближайших 1—2 лет, чтобы значительная часть председателей колхозов, колхозных бригадиров, трактористов, комбайнеров и работающих на тракторных машинах по льну и картофелю, колхозных счетоводов и заведующих колхозо-товарными фермами были женщины-колхозницы.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР —
В. МОЛОТСОВ.

Секретарь Центрального Комитета ВКП(б) — И. СТАЛИН.

19 декабря 1935 г.

СТАХАНОВКИ ЛЬНОВОДСТВА НА ПРИЕМЕ В КРАЙКОМЕ ВКП(б)

22 декабря в Крайкоме партии состоялась беседа секретаря Крайкома ВКП(б) тов. А. Н. Бурова с молодыми стахановками-льноводками из Шаринского района — Ольгой Скурихиной и Зоей Толстобровой. В беседе приняли участие: заведующий сельхозотделом Крайкома ВКП(б) тов. Попов и секретарь Крайкома ВЛКСМ тов. Белобородов.

Как известно, Ольга и Зоя являются знаменитыми стахановками-льноводками края, они достигли наивысших норм выработки в обработке льна, отрапортив на машине «Санталова» 94—95 кгр. льноволокна за одну смену.

Ольга Скурихина и Зоя Толстоброва рассказали тов. Бурову, как они освоили машину и технику обработки льна, каким путем им удалось достигнуть рекордной по краю производительности труда.

Тов. Буров особо интересовался по становкой культурно-массовой, воспитательной работы в комсомольской первичной организации и колхозе.

Из ответов стахановок выяснилось явное отставание культурной работы от производственной.

В заключение тов. Буров сказал: «Вы должны быть инспекторами льноводного дела, организаторами женщин на борьбу за высокий урожай, надо сейчас ввести такую практику, чтобы лен сеялся на том или другом участке только тогда, когда женщины скажут, что тут лен сеять можно. Из вас должны получиться хорошие, всесторонне развитые комсомолки. Чтобы вы стали организаторами стахановского движения и борьбы за высокий урожай вам нужно обстоятельно учиться».

Зоя и Ольга заверили тов. А. Н. Бурова, что они примут самое активное участие в борьбе за высокий урожай льна будущего года и заявили о своем большом желании учиться.

Беседа продолжалась около часа.

По решению Крайкома ВКП(б) и ВЛКСМ тт. Толстоброва и Скурихина едут учиться на трехмесячные краевые курсы женского актива колхозов в гор. Горьком.

Крайком ВЛКСМ преподнес комсомолкам-стахановкам разных подарков стоимостью на 700 рублей.

проводочные заграждения, продвигались вперед к главной баррикаде.

Артиллерия, открывшая огонь в 9 часов утра и стрелявшая до 5 часов вечера, все время обстреливала каменную школу, где помешался штаб и откуда в ответ раздавались выстрелы из самодельной пушки сормовской. Первые снаряды дали недолет. Восьмым снарядом, попавшим в окно школы, была разбита пушка — опора сормовской и убиты три стоявших около нее дружинника. Огонь артиллерии по школе и главной баррикаде все время продолжался. Дружинники геройски отбивались, отстреливались из ружей и револьверов.

Трудно было противостоять ураганному огню артиллерии. Огнем врага в школе были произведены большие разрушения, в штабе восставших было ранено много дружинников (Плыгин, Иванов, Окулич, Веревкин и др.). Видя бесполезность дальнейшего сопротивления, тов. Мочалов отдал приказание «отступать», и дружинники, забирая оружие и унося раненых, уходили из школы.

На главной баррикаде восставшие рабочие геройски сражались. Они прикрывали отступавших товарищей из школы и только около 6-ти часов вечера они оставили главную баррикаду.

С 28 декабря с утра в Сормове начали свирепствовать казаки и полиция. Поднявшие голову черносотенцы организовали в Сормове и Колосове свою демонстрацию и рыскали в поисках «бунтовщиков».

Аресты, обыски, вымогательство денег под угрозой расправы и убийство на месте захваченных и заподозренных в участии в восстании продолжались несколько дней.

Всего было убито в Сормове за время восстания (по официальным данным) до 40 человек и ранено до 100 чел., арестовано за восстание до 70 чел.

Восстание сормовской было подавлено. Но лучшие силы пролетарского Сормова, сплотившиеся вокруг большевиков, начали упорную подготовку к новым революционным боям.

УЛЬЯНОВ.



БАРИКАДА В СОРМОВЕ В 1905 ГОДУ. Картина художника Терпсихорова.

Чу демонстрантам выехал балахнинский исправник Петров с семью конными стражниками и приказал «разойтись». В ответ на это шедшие в массе рабочие Спиридонов и Олимпиев выстрелили в полицейских и ранили в руку одного стражника. Исправник со стражниками ускакали к опушке леса, где находились отряды стражников (60 чел.) и казаков (100 чел.) Через несколько минут началась перестрелка боевой дружины с полицией, и казаками.

Боевая дружила отошла, а казаки и полиция через некоторое время двинулись вперед и заняли народную столицу пачав уничтожать в столовой слесарни рабочих «мятежников»: срывали плашки, жгли найденные брошки, ломали столы и стулья.

К вечеру отряды пьяных казаков начали зверскую расправу с рабочими. Так, увидав шедшую по улице женщину за водой, они открыли огонь по ней и ранили. Подбежавшая к упавшей рабочей красная сестра тоже была ранена.

Весь день до темноты казаки стреляли по появлявшимся на улицах фигурам. В этот же день вечером па квартала рабочего большевика Матвеева состоялось собрание Сормовской обединенной организации РСДРП. На собрании тов. Мочалов предложил начать партизансскую войну с полицией и казаками.

Исправник Петров, видя невозможность выбить дружинников из-за баррикад ружейным огнем, затребовал от губернатора присыпки артиллерии. Вечером 26 декабря под конвоем казаков в Сормово были доставлены 2 гренадомных орудия конной артилле-

рийской бригады.

В эту ночь в школе — штабе боевой дружины никто не спал. Как только было получено сообщение, через пробравшихся из Капавина М. Липатина и И. Круглова, что на помощь полиции и казакам прибыла артиллерия, у дружинников создалось приподнятое настроение. Готовились к бою. Собралось военное совещание, на которое пришли и меньшевики. Обсуждался вопрос: принять бой с артиллерией или отступать.

Меньшевики советовали бой не принимать и отступить теперь же. Мнение большевиков было держаться до конца. Большинственная линия восторжествовала — решено было вступить в бой.

Всю ночь по Сормову патрулировали разведчики, наблюдая за действиями войск.

27 декабря утром, перед началом обстрела исправник послал в штаб к дружинникам парламентера — священника — с предложением, чтобы дружинники сложили оружие и сдались. Восставшие отвергли предложение. По воззрению парламентера, командовавшего войсками полковник Павлов начал военные действия против дружинников.

Артиллерия открыла огонь и одновременно был введен отряд из артиллеристов, казаков и полицейских для погонь баррикад. Отряд медленно продвигался вперед, так как дружинники из тереулов и домов открыли по нему огонь, на который он отвечал. Огонь дружинников не причинил отряду вреда (по мнению военных специалистов дружинниками был взят высокий приезд), и войска, разбирая баррикады в

